2025年2月20日 星期四



元青花里探发展密码

因地制宜的方法论 里,也包含对时与势的准 确判断,内蕴与时俱进、自 我革新的胆魄勇气

"人生百年长能醉,算来三万六千 场。"大年初三,江西高安元青花博物 馆,一位母亲正带着孩子,仔细辨认一 件元青花高足杯内壁的诗文。稚童或 许只能勉强辨认字形,但那秀美的书 法、灵动的气韵、隽永的青花,也许已 在小小心灵中种下文化的种子

春节假期,高安元青花博物馆成 为热门打卡地,文化氛围浓厚。讲解 员介绍,曾有外国游客慕名而来,在 博物馆旁边的酒店连住几天,除了吃 饭睡觉,都泡在博物馆里。据统计, 2024年博物馆接待参观人次超60万, 同比增长近50%。县城里的博物馆, 何以能有如此吸引力?

靠的是人无我有的特色馆藏文 物资源。元青花存世数量极少,被公 认为稀世珍宝。凭借当地1980年一 次性出土的19件元青花,高安元青花 博物馆成为国内馆藏元青花数量最

青花云龙纹兽耳衔环盖罐是其 中尺寸最大的一件,纹饰多达12层, 分别墨书"礼""乐""射""御""书" "数"等铭文,造型优美、纹饰丰满、主 题突出,入选"江西十大镇馆之宝" 青花风韵、幽蓝神采,借助丰富且科 技感满满的展陈手段,博物馆为游客 奉上丰盛的文化大餐,擦亮了这座中

千县千面。我国有2800多个县 级行政区,每个地方都有自己独特的 历史文化和资源禀赋。为一睹明代 及以前唯一一份殿试卷的真容,研究 者从各地奔赴山东青州博物馆新馆; 的158枚楚金币,吸引游客前来一探 2000多年前炼金技术之究竟;很多人 来到陕西汉中勉县博物馆,只为从 "魏黄初七年造"铜弩机等文物中感 受真实的三国。市县博物馆为何频

频"出圈"? 最独特的,就是最吸引人

的,也是最具生命力的

这启示我们,无论是发展文旅还是 振兴产业,都必须因地制宜,找准自身 优长。这里面,应有认识自身的清醒洞 察,有懂得取舍的深厚定力。因地制宜 跟风发展什么,不是看什么IP火就模仿 什么,而是踏踏实实将基本盘打得又牢 又稳,把资源优势转化为发展胜势

高安不仅有精美的元青花瓷器。 也是全国最大的县级建筑陶瓷生产 基地,拥有近200家陶瓷生产及配套 企业,汇聚了20余万从业人员。近年 来,建陶消费模式改变、市场竞争加 剧。面对挑战,出路何在?

设备智能化、产品高端化、生产 绿色化,当地走出一条独具特色的产 业升级之路。通过配料、施釉、抛光 等全生产流程数字化,产品提优增 下降25%。一家企业投入1600多万 元完善数字化系统,单位综合能耗下 降31%,碳排放少了,发展路子宽了。

发展日新,山川日新。因地制宜 的方法论里,也包含对时与势的准确 判断,内蕴与时俱进、自我革新的胆

人们常说,"郡县治则天下安,县 域兴则国家强"。中华文明繁盛的花 园中,当有县域文化的争奇斗艳;中国 经济深厚辽阔的大海里,少不了县域 发,找准特点、发挥特长、彰显特色,做 好因地制宜这篇文章,一个个县域必 将更加充满生机活力。(《人民日报》)

直抒 己见

"作业打印费"寒了家长心

近日,某地"中学开学收取723 元作业打印费"的话题引发关注。当 地教育体育局发布通报称,情况基本 属实,责令该校立即纠正其违规收费 行为,给予学校全区通报批评,并依 法依规对相关责任人进行严肃处理。 古有洛阳纸贵,今有作业纸

贵。本以为此前有学校收取学生"刷 脸费"已经够不要脸了,怎知"作业打 印费"横空出世,让人瞠目结舌。也 不得不佩服某些学校的"想象力",为 了收费,竟在学生作业上动脑筋。一 句"资料打印费"就动辄数百元,简直 比印钱还快。照此类推,以后岂不是 试卷要收费、草稿纸也要收费……

另一个耐人寻味的地方是,根 据通报,这723元并非网传的"寒假 学期"学习资料印刷费"。可以看 出,学校可能已经在努力找补了 -这不是一个寒假的作业费,而 是整个学期的资料费。说白了,无 非是在违规收费这条路上,五十步

与一百步的区别罢了。

有人说,涉事学校属于民办性质, 收费项目多一些也合理,既然打印费有 来的,或许情有可原。可如今一声招呼 不打就直接伸手向家长要钱,恐怕再合 理的苦衷,也像是敛财的借口

说到底,校园收费事关家长与 学生切身利益,收取每一笔费用,都 应该交代得一清二楚、明明白白,更 要征得家长的认可与同意。民办学 矩。"天价打印费"看似个例,实则反 映出部分教育机构将"营利性"异化 为"逐利性",更将学校异化为"生意 场"。这也是校园乱收费现象屡禁 不止的主要原因之一

对此,一方面,要建立起常态 化、长效化的监督治理机制,确保教 行为"零容忍"。另一方面,要畅通 投诉机制,让家长、学生在面对不合 理收费时,不必借助外部力量也能 快速解决问题,这或许能起到更有 力的警示效应 (《广州日报》)

违 一些传媒公司 约 阱 哄骗 签霸王条款

近期,北京市大兴区人民法院受理16起涉及演出经纪纠纷案件,被告 均为年轻女性,其中15人为在校大学生,原告则是同一家传媒公司

签约全球范围内演艺事务合约、不收取任何培训费用、专业团队量身打 造素人"网红"……记者调查发现,看似光鲜靓丽的"造梦"计划,带来的却是 "违约"被起诉、被要求赔偿数十万元的"噩梦"。 (新华社发 勾建山 作)

全链条防控环评造假

■ 李红梅

持续深化环评改革要 做好"加减法",既推动提高 准入标准,完善考核机制。 惩罚机制,也大幅压减环境 影响不大、能够与排污许可 制衔接的项目环评数量

大地春回,各地项目大量开工。 通过环境评价,实施源头预防措施,提 前设置好"安全阀",能有效控制和减 缓各类发展活动对环境的不利影响。

近年来,环评制度在助推经济 绿色低碳发展等方面起到了重要作 用。然而,也有部分第三方服务机 构为了经济利益,不惜违背职业道 德和法律法规弄虚作假。不久前举

展专项整治行动以来,生态环境部 累计将550多家环评单位和540多 名编制人员列入限期整改名单或失 信"黑名单",依法限制或禁止从业, 同时推动环评造假入刑,案件相关 人员依法获刑

环评造假严重污染了行业生态, 减损了环境保护和生态修复成果。 对此,只有严惩重罚、综合施策,加强 对环评造假的全链条防控,才能不断 规范环评从业行为,引导环评市场健 康发展,确保环评制度在实践中不走 样、显真效。"黑名单"制度和环评造 假入刑,犹如两记重拳,对环评造假 行为进行坚决打击、形成有力震慑。

实践表明,对环评造假行为坚决 依法予以严惩,对于遏制弄虚作假高 发多发态势、积极规范环评市场秩序 具有重要意义。下一步,还需要持续 汇聚监管合力、全面升级监管方式, 综合运用警告、罚款、没收违法所得、 撤销资质认定证书等处罚手段,推动 行政执法与刑事司法有机衔接,不断 强化协同共治、提升综合治理效能。

深化体制机制改革是堵住环评 造假漏洞的应然举措。持续深化环 评改革要做好"加减法",既推动提高 准入标准,完善考核机制、惩罚机制, 也大幅压减环境影响不大、能够与排 污许可制衔接的项目环评数量。比 如在浙江德清县乾元镇新材料园区, 当地实行环评、排污许可、排污权"三 证合一"一站式办理,符合准入条件 的企业很快办妥环评手续,企业环评 审批负担大大减轻。为基层政府和 企业减轻不必要的环评负担,反而可 以让环评制度更好发挥作用。

环评是守住绿水青山的第一道 防线,其用武之地不只在于客观评 价污染程度和治理成效。减少环评 造假现象,需完善环评源头预防管 理体系,将环评类预防管理制度前

置,融入经济发展战略、规划、政策 设计中。由于环评制度与生态环境 分区管控制度衔接,与分区功能相 符合的厦门特宝生物项目享受了环 评审批告知承诺制的便利,环评批 复比预期时间快了1个月。在重庆 一个养殖产业发展项目,则因不符 合分区管控要求,不得不调整项目 善环评源头预防管理体系,有助于 确保经济社会发展始终走在绿色低

环境影响评价是环境风险的"过 滤器"。加强对第三方环保服务机构 的监管是一项长期而艰巨的任务,需 要全社会一起参与、共同努力。多管 齐下、综合施策,确保第三方环保服 务机构依法依规开展业务,就能为环 境保护事业提供可靠、优质的服务

头条

政务

视频

纪检

公益

教育

旅游

房产

第中九江 九江日报社新闻客户端

掌中九江 出品

流感后久咳不止怎么办?

如何预防春季呼吸道疾病?

本周五,市一医院呼吸内科专家

流感在每年11月至次年3月是高发期,

病毒感染后会出现高热、精神差、肌肉酸痛 等症状,目前又是"开学季",呼吸道传染病

正值流行高峰,孩子们"流感"传播风险增 加,因此,这段时间需要特别注意预防。那

么,春季呼吸道疾病频发,该如何预防?流

感恢复期,咳嗽不止怎么办?流感疫苗有必 要打吗?流感可能导致肺炎、心肌炎等并发

邀九江市第一人民医院呼吸诊疗中心呼吸

2月21日15时,掌中九江《浔问》栏目特

症,怎么预防重症发生?

专家简介

等疾病诊治。

胡燕霞:

一科主任胡燕霞在线支招。

九江市第一人民医

院呼吸诊疗中心呼吸一

科主任,主任医师,从事

呼吸内科临床工作20余

年,擅长慢性阻塞性肺

疾病、重症感染、肺肿瘤

新增扶梯长这样!

浔问预告

(扫码下载客户端,

节气庐韵 雨水

听见·九江 视频号



听·见-九江



打开微信,



掌中九江 抖音号



@掌中九江

绝了! 外国小哥把《望庐山瀑 布》唱成歌,网友:这才是.



打开抖音 APP, 扫码看视频

开学安全"buff"叠满! 九江学子快和哪吒一起解锁这份"秘籍"

风火轮上过马路要看灯 混天绫下过走廊不飞奔。哪吒 喊话:"我命由我不由天,安全 规则记心间!"速速收下这份开 学安全"秘籍"

各位小伙伴们,新学期新 开始,安全第一不能忘!要是 谁敢不遵守,小心哪吒用乾坤 圈敲你脑袋哦!(记者 蔡雪英 吴雪倩 王文婧)



扫码看详情



牛死一瞬

九江籍司机陈孝生大桥上飞身救人, 徒手拽回跳江男子

2025年1月25日(农历腊月二十六)傍晚17时51分,江西九江 籍公交司机陈孝生驾驶公交车行驶在钱塘江大桥上。当车辆行驶 至桥中间路段时,陈师傅突然发现一名年轻男子正在翻越桥栏杆, 意图跳江轻生。

危急时刻,陈师傅当机立断,立即将公交车停靠在路边,随后飞 快冲向男子,一把抓住其衣领。在热心市民的协

助下,众人合力将轻生男子拉回桥面,并将其安抚 在公交车上休息。

随后,陈师傅拨打了110报警电话,并一直守 护在男子身边,直到民警赶到现场将男子带走后 才放心离开。陈师傅见义勇为的行为,成功挽救 了一条年轻的生命。为九江人陈孝生点赞!



扫码看视频

央媒点赞

修水县创新推行公务用餐"一码通"

以一份公函的名义多次虚报伙食费,以会议通知或调研方案为 由实则还是"吃公函",以公务接待名义套取资金……

江西省九江市修水县针对当地近3年来,在餐费管理使用方面 的情况进行重点检查,排查出一系列问题引人思 考。去年9月,修水县全面推行公务接待"一码 通",明确将县域范围内的公务活动,全部纳入机 关食堂"扫码用餐"范围,县内人员不再凭公函安





节气里的大美中国 | 雨水 看看古人的朋友圈都发了啥!

2月18日是二十四节气中的雨水,随着雨水节气 的到来,甘棠湖畔的柳丝抽芽了,李公堤上空现候鸟 北迁,薄雾中的烟水亭,像是宣纸上的水墨画……面 对此时此景,假如古人也有朋友圈,他们肯定会疯狂 刷屏,每一首都是他们对生活的诗意记录,快来围观 古人的诗意生活吧!



九江这个文旅街区即将闭街改造

近日,从九江濂溪区发布获 悉,九江之夜已于2025年2月17 日起进行升级改造。

改造时间约60天,其间,街区 进行封闭,暂停对外开放,具体开 放时间另行公告。



南山公园改造 提升效果图来了

近期,九江市自然 资源局发布南山公园改 造提升,规划设计方案 批前公示,扫码看详情。



扫码看详情

(王嘉琪)

扫码看详情